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I. Обща характеристика на дисертационния труд 

В историята и теорията на педагогиката неведнъж учебната и театралната 

дейност са разглеждани във взаимовръзка. Въпросите дали могат да бъдат подредени 

заедно училището и театърът, дали преподаването и ученето могат да се осъществят с 

помощта на театрално-драматични методи и средства, намират отговор още със 

зараждането на самото изкуство, а също и  в историята на педагогиката, в нейния 

класически етап. По-късно, в различни школи и направления на педагогическото 

реформаторство, се описва как театралната дейност да бъде образователна и 

образователната дейност - театър.  

Какво е необходимо театрално-драматичните средства да бъдат елементи от 

учебната дейност? Как да се развива връзката между  училището и театъра, за да се 

подготвят учениците в средното специализирано образование за актьорското 

превъплъщение и изпълнение на драматичните роли, а театрално-образователните 

технологии  да бъдат основни средства в общото образование – това са въпросите, 

които са в основата на научното търсене в дисертационния труд.  

Настоящото изследване е посветено на театрално-образователните стратегии в 

средните специализирани училища по изкуствата. Анализът на темата, определянето на 

стратегиите и тяхната ефективност в учебния процес, произтичат от идеята, че 

ефективността може да бъде оценена ако се постави в контекста на целите, които 

трябва да бъдат постигнати. Тези цели са свързани с две основни подцели – от една 

страна  специализираното училище по изкуствата трябва да осигури компетентности, 

които са необходими за актьорското изпълнение и за ефективното участие в 

театралните дейности, от друга страна, трябва   да осигури по-общи компетентности, 

които биха дали възможност  на децата да развият определени силни страни, които ще 

им трябват по-късно в живота, в регулирането на различните дейности, в общуването.  

Може да се каже, че заниманията по дисциплината актьорство за драматичен театър в 

училището, са свързани с две фундаментални цели: 

 - формиране на специфични компетентности, необходими за театралната 

дейност; 

 - формиране на компетентности, които надхвърлят театралната дейност и 

засягат цялостното развитие на детето, неговата бъдеща самоопределеност и 

самореализиране. 
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Оставайки в този контекст, образователните  стратегии са обвързани с подход, 

който в съвременната педагогика се обозначава като компетентностен подход. Това 

означава, че в училищната всекидневна практика основната цел е да бъдат формирани 

определен набор от компетентности. Самите компетентности вече дефинират 

съответните стратегии, които ще бъдат използвани, за да се постигнат целите по 

ефективен начин. Настоящата работа е поставена в контекста на  социалните 

компетентности и по-конкретно - емпатията.  

Емпиричните и теоретични изследваня в областта на хуманитарните науки 

отбелязват значението на емпатията за изграждането на социалните взаимоотношения, 

за ангажирането с активностти, които допринасят за благополучието на другите и за 

превръщането на сввета в по-добро място, както и за изграждането на идентичността и 

оптималното функциониране. Анализите върху историята на идеите за театралната 

дейност отбеллязват също значението на емпатията за сценичното пресъздаване на 

образите и преживяванията на героите. Изборът на емпатията като ключова 

компетентност, е свързан с възможността тя да бъде предпоставка за качеството на 

театралната дейност  и заедно с това, за социалното развитие на децата. От тази гледна 

точка, изборът на стратегиите е подчинен на идеята да се  осигурят възможности за 

формиране и развитие  на емпатията като една от фундаменталните  човешки нагласи и 

способности, която присъства едновременно и в театралната дейност, и извън 

театралната дейност. 

Стратегиите са способ, подход, инструмент. Всяка една стратегия може да бъде 

осмислена единствено, ако знаем към какво е насочена. Основополагащото при 

определянето на стратегията е целта, която трябва да постигне. Ефектиивността, с 

която се открива зависи от възможността за постигане на преследваната цел.  Най-общо 

казано, в средното специализирано училище по изкуствата, целта е  да се формира 

отношение към театъра и театралната дейност, което е свързано с естетическото, и 

заедно с това  да се формират определени способности, компетентности, или умения за 

пресъздаване на роли и изграждане на театрални постановки. Целта може да е свързана 

и със създаване на ценностна система и отношение към изкуството, като средство за 

самопознание.  

Известно е, че средното специализирано училище по изкуствата и театрална 

дейност, не предполага задължително  реализиране в професионалните и 

непрофесионални театри. Обучението в тези училища е насочено и към развитие на  
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способности, нагласи и ценности, които надхвърлят рамките на театралната дейност и 

могат да бъдат полезни за развитието на юношите на тяхната идентичност, ценности и 

морални устои в жизнения им път и професионално самоосъществяване. Средните 

специализирани  училища по изкуствата трябва да се справят с едно предизвикателство 

– да обединят  тези две траектории на развитие – едната, която върви по линията на 

театъра, театралната дейност и отношението към това изкуство, и другата – която 

надхвърля театралната дейност и е предназначена за живота. Това добро съчетание и 

преплитане, което е неразделно, отправяоще  едно предизвикателство – какви да бъдат 

компетентностите, които да могат едновременно да обслужват и театралната дейност,  

да я надхвърлят и да излязат дори извън театралната дейност.  

Настоящето изследване приема, че справянето с това предизвикателство е 

възможно чрез използването на компитентностния подход. Под  компетентностен 

подход се  разбира формиране на определени способности, които откриват възможност 

за ефективното справяне с тези дейности - театрална и нетеатрална. Могат ли да се 

открият такива способности, които да присъстват по еднакво значим начин и в 

театралната, и извън театралната дейност? Обстойният анализ на театралната дейност и 

изведените  тези за театрална дейност и актьорска работа, макар неявно и под различни 

термини, винаги показват същественото значение на емпатията. Дали тя ще бъде 

разпознавана в емоционални термини като съпреживяване, дистанция от ролята, 

разграничаване на личната позиция от  ролята, или ще се съдържа в когнитивни 

термини като разграничаване от героя /да  застана до героя, да видя  героя отвътре, да 

не го бъркам със себе си, че „аз“ не съм „той“/,  винаги е присъствала в изследванията и 

наблюденията на всички театрални дейци – теоретици и практици.  

К. С. Станиславски представя своето разбиране за истинското театрално 

изкуство, което е необходимо на хората като „изкуство на преживяването“. Теорията на 

Станиславски   подчертава огромното значение на способността за емоционално 

превъплащение в практическата подготовка на актьора, на умението на изпълнителя  да 

съпреживява  своя герой, да пречупва това пред своя вътрешен емоционален свят и да 

изразява неговото състояние чрез своя опит и средствата на актьорското 

превъплъщение. Пътят на „просвещение“  на актьора се осъществява чрез образование, 

в което се усвояват средствата за художествено съпреживяване на драматургичния 

текст, като условие за изразяване чрез актьорското превъплъщение.  



7 
 

Идеята за значението на емпатията за театралната дейност се открва почти във 

всички теории (Брехт, Товстоногов, Мейерхолд, Гротовски, Страсбърг, М.Чехов…).  

Анализите в полето на педагогическите изследвания също показват значението 

на емпатията за управлението на учебния процес и за развитието на учениците. 

Очертаната вътрешна близост в признаването на ценността на емпатията в учебната и 

театралната дейност, както и на нейното конститутивно  значение за емоционалната и 

социалната компетнтност,  насочват опитите за изграждане на модел  за развитие на 

емпатията чрез определени стратегии, активности и упражвнения. 

Дисертационното изследване приема разграничението между театралната 

дейност като художествена и учебна дейност, което създава условия за използване на 

различни стратегии и подходи при изграждането на емпатията, като феномен, който е с 

непосредствено участие и в двете форми на театралната дейност. В  програмата на 

средните специализирани училища по изкуствата е заложено театърът да се разглежда 

като дейност и учениците се запознават с театъра не като история, теория или като 

абстрактна дейност, а като театрална дейност. Театралната дейност съдържа в себе си 

едно фундаментално разграничение – от една страна като естетическа дейност, която 

има за цел естетическо пресъздаване на съдържанието на един текст, от друга страна 

като учебна дейност. Когато театралната дейност се разглежда като учебна, тогава  

целта не е да се постигне естетическо въздействие, а да се формират определени 

способности, качества, черти на характера на участващите изпълнители в тази дейност. 

Тези две разграничения са взаимно преплетени,  и за един страничен наблюдател те 

могат да бъдат дори неразграничени. 

Когато една пиеса се поставя в учебен театър, зрителите може да имат очаквания 

за естетически преживявания, което е напълно в реда на нещата. Но в същото време, 

преподавателите, които поставят пиесата, не се ръководят толкова от този ефект. За тях 

приоритетът са обучаващите се - какво те са постигнали, какъв е техният напредък. 

Разбира се, могат да се отчитат естетически стойности, защото те са обективни,  това е 

положено в контекста на развитието. Външно, естетическата дейност и учебната 

дейност могат да си приличат и като резултат да се откриват като естетическо 

възприятие, от гледна точка на публиката, но по своята същност те са фундаментално 

различни, защото преследват абсолютно различни цели. В този смисъл, учебният 

театър е една уникална дейност, даваща рядката възможност на ученици и 

преподаватели да следват едновременно две различни цели – от една страна формиране 



8 
 

на способности за едно продължаващо участие в театралната дейност като изкуство, и 

от друга страна изграждане на способности, които могат да бъдат полезни за 

пълноценния живот на всеки един ученик. Преподавателите се ръководят от максимата, 

че заниманието с изкуство, с естетика, дава на човека и света по-добър живот. 

Учебният театър носи този смисъл и дава възможности за развитие на траекториите на 

движение – в посока на изкуството и в посока на отиване отвъд изкуството, т.е. към 

личността. 

Учебният театър е необятно поле за образователни системи, приложими за 

обучение в театралната дейност и за живота. Работата в учебния театър трябва да  бъде 

насочена в търсене и изследване на дълбокия смисъл и обединяващите психологически 

ядра, каквито са състраданието и емпатията, защото те са органично свързани с 

театралната дейност. Заедно с това човек да става  по-морален, по-достоен, което е едно 

от фундаменталните предизвикателства пред образованието и възпитанието. В този 

смисъл учебната театрална дейност е особено чувствителна към социалните 

компетентности. Социалната компетентност е натоварена с друг смисъл, със смисъла 

на моралността, високия  ред на ценности в човешките отношения. В ядрото на 

социалната компетентност  емпатията се приема като  ключова, защото тя е мостът 

между хората, израз на  добротата, най-човешкото нещо, което има човека - 

способността да състрадава, да обича. Тази особеност на емпатията заляга по начин, по 

който обслужва  едновременно и двете дейности и им осигурява преходите, допълва 

едно цялостно отношение на детето, не само към изкуството, но и към моралността. 

Изкуството има смисъл само ако произвежда морал, моралност, ценностен ред. 

Дълбокият смисъл на изкуството е да направи човека по-добър, да го преобрази не само 

като зрител, но и като човек. Ние не използваме естетическия подход към театралното 

изкуство, а го разглеждаме като принципи, практики, феномени, дейност, занимание. 

Самата условност на изкуството предполага виждане от различни перспективи. Не е 

възможно естетическо възприемане на състраданието, ако то не е разбрано и 

пресъздадено вярно. Пресъздаването на живота не е самият живот, но показва  как 

трябва или не трябва да изглежда животът. Изкуството е и учение за живота. Показва 

нещо, което го няма, но е по- истинско от видимото. Невидимото е по-силно от 

видимото. 
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II. Обща постановка на изследването в дисертационния труд 

 

Настоящата работа е посветена именно на това – да  се разработи модел, да се 

очертаят съответните стратегии, с които би могла да бъде формирана емпатията. 

Изготвяне на педагогическа програма за предизвикване на емпатия в рамките на 

социалната компетентност, чрез театрални средства и методи, като една от театрално-

образователните стратегии. 

Цел:  

Формиране на емпатията у учениците чрез  определени стратегии  на учебно-

театрална дейност в средните специализирани училища по изкуствата. 

Да се предложи и апробира практически модел  за  предизвикване и развиване  

на художествена емпатия при обучението,  като условие за емоционално изразяване в 

актьорското превъплъщение и в съдържателен, и в личностен план -  развитието на 

емпатията като основно ядро в социалната компетентност. 

Хипотеза:  

Предполага се, че учебната театрална дейност има достатъчно възможности за 

развитие на емпатията и се допуска, че може да подпомогне  формиране на емпатията. 

Теза:  

Ползване на театралната дейност като учебна и позитивните резултати за 

учебния процес и личността на учениците. 

Предмет:   

Създаване на дидактически модел за развитие на  емпатията  в съдържателен 

план, като един от основните компоненти на социалната компетентност, чрез учебно-

театрална дейност. 

Обект:  

Театрално-учебната дейност на  деца от 8-12 клас в  НГСЕИ - специализирано 

училище по изкуствата, със засилено изучаване на „Актьорство за драматичен театър“. 
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Задачи: 

Задачите следват от целта – формиране на емпатията чрез учебно-театрална 

дейност: 

1. Изграждане на модел за развитие на емпатията върху основата на теоретичен 

анализ от първа и втора глава. 

2. Оценка на модела в реална учебна среда. 

3. Разработване на критерии за оценка на промяната в емпатията. 

Обхват: 

Изследването е проведено в Национална гимназия за сценични и екранни 

изкуства /НГСЕИ/ – гр. Пловдив и обхваща 3 (три) възрастови групи ученици (8, 9 и 

11клас), които са разделени в приблизително съотношение - 40% момчета и 60% 

момичета и 3 (три) възрастови групи  ученици (8,9 и 11 клас), които не участват пряко в 

изследването. Всяка от групите е от 15 ученици, или общо 45 ученици в групата, която 

преминава през обучението по Модела и 45 ученици в контролната група. В първата 

основна група, която  преминава през обучението по Модела има 16 момчета и 29 

момичета, а във втората контролна група, която не участва в обучението има 19 

момчета и 26 момичета. 

Методи: 

Феноменологичен, теоретичен анализ и синтез, историко-педагогческо описание 

и обзор, анализ на добри практики, модификация и реконструкция на методи от други 

области, наблюдение, анализ на личен опит, дидактически „естествен“ експеримент, 

диагностични средства и инструменти, методи за обработка и анализ на данни, 

описателна статистика и др. 

III. Структура и съдържание на дисертацията 

Дисертацията включва увод, четири глави, заключение, списък на 

изшползваната литература и е илюстрирана с таблици и диаграми. 

Работата се състои от две взаимносвързани части – една теоретична и една 

емпирична части. Теоретичната част е свързана с един по- задълбочен анализ на 

емпатията, за значението на емпатията за театралната  и не- театралната дейност. 

Теоретичният анализ включва и описание на емпатията и  нейното съдържание, което е 
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положено като основа за изграждането на модел и за обособяване на отделни 

упражнения на стратегиите, на интервенциите за формирането. Втората, емпиричната 

част, всъщност верифицира модела, който теоретично е конструиран. 

В първа глава се разглеждат и анализират базисни термини в дисертационния 

труд  като ученето, учебната дейност, театралната дейност и театър, компетентносния 

подход, компетентностите, стратегиите. Прави се разграничение между ученето и 

учебната дейност в посока на целенасочената и волевата им природа. Голям интерес 

предизвиква условното разделение на театралната дейност като естетическа и 

театралната дейност като учебна дейност и потенциалът, който се съдържа в тази 

гледна точка. Първа глава съдържа четири параграфа: 

 

I. 1. Учене. Учебна дейност. Театрална дейност. 

Тук се  търси пресечната точка на учебната и театралната дейност, проследява се 

динамиката на сближаване и раздалечаване помежду им, и най-вече как театралната 

дейност като учебна дейност, може да създава позитивни нагласи за учене и живеене.  

Истинското действие на образованието се разбира като вътрешна промяна, проява на 

дълбоко познание и себепознание.  Животът, все повече налага училището като 

единствено място за попълване на емоционалните и социални умения на децата. Да се 

разшири обхватът на училищата и те да се превърнат в социален инструмент за 

житейски уроци, е доста трудна и тежка задача. Включването на творческата театрална  

дейност в морално-етичното образование, може да  се окаже много ползотворно.  

Двата основни подхода при ученето са: 

- неформалното учене, което се осъществява през целия жизнен път на индивида 

и е учене от житейските ситуации (тук всеки може да ти бъде учител - и 

Достоевски с книгите си, и продавачката в зеленчуковия магазин). В случая при 

неформалното обучение, ученето се явява като по-обща категория, а принципно 

учебната дейност протича по-целенасочено. Книгите се четат за удоволствие, но 

се научава и нещо ново. 

- формалното обучение, или учене, е ученето и образованието, което се извършва 

и получава в учебните заведения. 



12 
 

      Учебната дейност предшества творческата дейност. Творческата дейност е 

невъзможна без учебната дейност.  

Съвременната театрална дейност на първо място е художествена, за естетическо 

въздействие, за наслада и  релакс, за пресъздаване и изграждане на художествени 

образи от живия живот. Но тя може много повече да предостави, ако бъде използвана 

като учебна дейност. Разгледана в контекста на развитието, театралната дейност може 

да се представи чрез две форми – като специфична художествена дейност, която 

принадлежи към категориите на изкуството, и като специфична учебна дейност. 

В полето на образованието, театралната дейност като специфична форма на 

учебна дейност, е насочена към овладяване на определени способности или  социални 

компетентности и развиване на определени черти на характера и добродетели. По този 

начин театралната учебна дейност е натоварена с една двойна насоченост: към 

театралната дейност като художествена дейност и към учебната дейност, която 

традиционно организира образователния процес.  

 

Театралната дейност като художествена дейност 

Театралната дейност е една от проявите на художествената дейност, която е с 

твърде дълга история.  Театралната дейност, като феномен на културата, е насочена 

към преобразуване на света и изграждане на личността. [Шилер, Ф., Раждането на 

трагедията]. Театралната дейност е динамична и предлага различни креативни способи 

и форми за пресъздаване на вътрешния свят на човека. Основният смисъл на 

театралната дейност е да  предизвика художествени преживявания и да направи човека 

по-добър и отговорен за света. 

 

Театралната дейност и учебната дейност 

Като специфична форма на учебната дейност, театралната учебна дейност може 

да се разгледа като подкатегория на учебната дейност и да се осмисли в термините, 

описващи учебната дейност като такава. 

В педагогическия дискурс  учебната дейност се разглежда като особена дейност, 

която притежава определена структура и цели. 

Преди да се представят особеностите на учебната дейност, тя трябва да се разграничи  

от ученето. Въпреки близостта, между ученето и учебната дейност съществуват 

съществени различия. Ученето може да се разгледа като страничен продукт от всяка 
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извършвана дейност. Посещението на едно театрално представление може да е 

мотивирано от търсене на естетически преживявания, да предизвика естетически 

емоции и размисли, които засягат дълбоко Аз-а, но заедно с това може да доведе до 

обогатяване на знанията върху пиесата, художествените решения, образите, 

пресъздадени от актьорите…Заедно с естетическите преживявания, се открива и едно 

съпътстващо обогатяване, което засяга знанията, опита, способностите. Много от 

процесите на учене протичат в несъзнателна форма и са свързани с различните 

дейности, с които юношата е ангажиран. Това, което е характерно за  ученето е, че е 

несъзнателен процес, и не е свързан със строгото намерение да се научи нещо.  

Разгледана в контекста на театралната дейност, учебната дейност като театрална 

дейност има за цел да подпомогне развиването на способности, знания, черти на 

характера и добродетели, които са специфични за развитата театрална дейност като 

художествена дейност. Художествено-творческото пресъздаване на словесните 

текстове и на авторовия замисъл предполага наличие на способности, които се 

формират в учебната театрална дейност. Основното различие между театралната 

дейност като художествена, и учебната дейност, е в самата насоченост и целите, които 

се преследват /въпреки, че и в двата случая се поставя една и съща пиеса/.   

I. 2. Анализ на театралната дейност като естетическа, художествена 

дейност 

В тази част от първа глава е направен обстоен анализ на  театралната дейност 

като художествена дейност насочена към пресъздаване  на замисъл, чрез който да се 

предизвикат естетически преживявания.  В този процес, целият опит, натрупан от 

учебната театрална дейност, е положен в пресъздаването  на замисъла. Тази дейност не 

е насочена към усъвършенстване на способностите, а към използване на способностите 

за решаване на художествената задача.  Ако все пак се разшири опитът и способностите 

се усъвършенстват, това е страничен продукт  и не е водещо. 

  Театралната дейност, в контекста на културата, е именно овладяването на 

историческият опит, който е натрупан в културната история. Езикът, на който се 

провежда разговорът за цената на доматите на сергията на пазара, да се разграничи от 

езика, на който се поднася диалогът в театралното представление. Театърът, в 

историческото си развитие, се утвърждава като eдно от най- старите изкуства с много 

образци.  За да може да се наслаждаваш, да се радваш, да пресъздаваш, трябва да се 
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овладее културният опит на обществото. Театралната дейност е дейност по 

възпроизвеждане. Смисълът на учебната дейност е да насочва към овладяване на този  

опит. Да стане част от човека. Тогава той става зрител, а не присъстващ. За да стане 

зрител и съучастник,  се изисква минимално ниво на подготовка. 

 Актьорското изкуство е  едно познание на диалектически противоположности, 

където социалната и художествената позиция на актьора са пречупени през 

субективния ъгъл на един светоглед и емоционално- образно възприятие, което чертае 

неповторимите свойства на творческата личност на актьора. Всеки естетизира по 

своему реалния обект на своето наблюдение. Магията на театъра произтича от 

възможните комбинации на писаното слово и начините на претворяването му на 

сцената, които определят неговия сценичен смисъл. Театралното изкуство съществува 

благодарение на способността на актьорите да тълкуват смисъла различно, според 

начина на интерпретиране и различната гледна точка. 

     На сцената обикновените човешки емоции се превръщат в поетическо 

отражение на жизнените емоции. У човека бушуват непрестанно конфликти и в театъра 

той търси ехото на своите преживявания, стремежа към себепознание (чрез другите), 

отговора на безброй тревожни въпроси! Търси може би идеалния свят, който му липсва 

в живота. Като някакво убежище. 

Театърът като художествена дейност,  се влияе от много субективни и обективни 

фактори, които са взаимно свързани, допълват се или си влияят един на друг директно, 

или индиректно. Това е една сложна, деликатна и динамична система, претворяваща  

живота визуално, духовно, енергийно. 

В следващия параграф са разгледан двата основни фокуса на театърът като 

учебна дейност, а именно: 

- формиране на специфични способности, които ще се отнесат към 

художествената театрална дейност  

-  формиране на общи способности – те надхвърлят театралната дейност 

(добродетели, качества, способности), може да са полезни както професионално, 

така и за живота, за развитието на потенциала личността. Това прави 

театралната дейност като учебна дейност ценна.   

Направен е обстоен исторически преглед на използването на театрално-

педагогическия подход в образованието.  
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Проследено е развитието на театралната педагогическа система от древността до 

съвремието ни. 

 

I. 3. Театърът като учебна дейност 

Защо театралната учебна дейност е специална и единствена? 

 Театралната дейност като учебна дейност дава възможности, има потенциала да 

развива.  

 Театралната дейност като учебна дейност има  специфично място, което не може 

да бъде заето от друг вид дейност.  

 По своята същност, самата театрална дейност дава дълбокия смисъл на учебната 

театралната дейност - чрез специални преживявания и мотивации да се развият 

способности, които или е невъзможно, или много трудно биха се развили чрез 

други  дейности. 

         Как да се развитие емпатията като учебна дейност в часа по физика чрез урока 

,,Физика на твърдото тяло. Дифузия“, или в часа по математика…? В рамките на 

театралната учебна дейност се пресъздават образи на герои, които влизат в различни 

обстоятелства и ситуации, натоварени с концентрирани преживявания, които 

специалистите са  доловили и определили като ключови в  театралната учебна дейност 

за специфичните възможности, които тя дава  в контекста на културата. 

   Смисълът на учебната дейност е да  се овладее историческият опит, натрупан в 

културната история. Когато детето отива на куклен театър, то запомня, че там се 

разказват приказки с кукли. И вече никога не забравя този факт. Това се дължи на 

учебната театрална дейност, която може да формира културен опит и много по-общи 

човешки  добродетели. 

Театралната дейност като учебна дейност, е целенасочена.  Репетициите, 

усъвършенстват уменията целенасочено, съзнателно. За да е  креативен, обучаваният 

трябва да има културни натрупвания и  овладян опит.  

Ученето, за разлика от учебната дейност, винаги  е страничен продукт. Може да 

учиш и да имаш резултат от всяка една дейност. 
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Театралната дейност като учебна дейност е не просто учене. При учебната 

дейност се изследва  целенасочено и това осмисля и  театралната учебна дейност. 

Защото единствено театралната дейност като учебна дейност, създава възможности в 

две посоки: 

- за овладяване на опит (качества, ценностни добродетели, морал),  

- за овладяване на самата театрална дейност като художествена дейност. 

        В учебния театър, където все още се овладяват тези специфични способности, 

прогресът се оценява  в развитието им -  бъдещият актьор овладява ли  техниката на 

говора,  умението да слуша и да чува, органично и достоверно да поднася текста, 

разбира ли условността, развива ли  въображение и други способности. 

       Предимство на театралната дейност като учебна е, че в театъра може да се 

експериментира, като се  създава пространство на сигурност. На сцената може да се 

играе, да се партнира, да се повтори една или друга ситуация и да се наблюдава 

резултатът, без реална заплаха за  самоуважението и живота на  личността. В реалния 

живот това не винаги може да се случи. Голямото предимство на театъра е неговият  

игрови характер. Ефектите от това, което се експериментира, не са разрушителни за 

обучаващите се. 

Част от мотивацията за учене е свързана с преодоляване на страха. 

      Театралната дейност като учебна, пряко влияе на мотивацията за учене и 

преодоляване на страха от провал - чрез позитивните емоции, които създава. Доказано 

е, че позитивните емоции са много добър мотиватор за човека да продължи да се 

занимава с нещо, защото изпитва  радост и удоволствие. В училище, ако ученикът 

изпитва скука, досада, страх, притеснение дали ще се справи, или няма да се справи  в 

тази дейност, която извършва, мотивацията му спада до нулата. Предимствата са в 

полза на театралната дейност като учебна. 

Работи се с художествени текстове, а това води до концентрация. 

      В учебната театрална дейност се работи с художествени текстове. Там са 

събрани  най-ценните комплицирани човешки емоции и постижения, основните 

конфликти и колизии, пред които човек е изправен в живота. В рамките на театъра, 

чрез текстовете, които се пресъздават, човек вижда живота в неговия идеален вид, в 
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цялата му пълнота. И тази пълнота е по-голяма и по-богата, отколкото в реалния живот. 

Това дава  възможности за по-богато пресъздаване. В реалния живот всичко е много 

по-разпиляно, не е толкова концентрирано. Една голяма трагедия в реалния живот не е 

задължително да бъде срещната и то в цялата й сложност и дълбочина, но на сцената, в 

едно представление, човек може да я срещне, да я преживее. За разлика от истинската 

трагедия в живота, в театъра трагедията може да се съпреживее. Да  бъдат докоснати 

дълбочини и да се усетят отклиците в другите. Създава се един опит, различен  от 

истинската трагедия в живота.  

 

I. 3. 4. Стратегии за развитие на компетентности в контекста на 

театралната учебна дейност 

В тази подточка са анализирани подробно понятията: стратегия и театрално-

образователна стратегия и тяхната роля за развитието на компетентности в учениците. 

В съвременните педагогически научни разработки разбирането за учебна 

стратегия е формулирано по следния начин: ,,Учебната стратегия е индивидуален 

начин за организиране и използване на определен набор от умения или компетентности 

с цел по-рационално овладяване на определена информация или разрешаване на един 

или друг проблем. В този контекст на разбиране стратегията се обвързва с умения, 

които се използват в различни учебни ситуации“ [Цветанска , 2006:36].  

Много се говори и пише за навлизането на театъра в обучението. Но... той - 

театърът, продължава да стои в чакалнята на извънкласните форми, особено в средния 

курс на обучение. 

До каква степен е навлязъл и до кой клас е стигнал театърът в българското 

училище?! Същността и особеностите на театрално-педагогическите стратегии 

произтичат от природата на съчетаваните в понятието феномени като изкуство, наука, 

умение и съвкупност от научни знания: театър е изкуството да се представят на сцена 

драматични произведения за отразяване на живота от специално подготвени за това 

лица; педагогика е науката за методите на възпитанието, обучението и образованието; а   

стратегия е умение, изкуство и съвкупност от научни знания за водене на война с оглед       

на нейното окончателно спечелване. Става дума не за военна, а за учебна педагогическа 

стратегия, с активното участие на театъра като методология и философия.  
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Използването на разнообразни формати, стратегии и инструменти от области, 

близки до интересите на съвременните ученици, насърчава развитието на многобройни 

практики, създадени за да превърнат училището в привлекателно и желано място. За 

съвременните ученици е от голямо значение участието и включването в разнообразни 

дейности, динамиката на училищното ежедневие. Те имат нужда да усетят, да 

преживеят, да видят и да докоснат образователния процес. Имат нужда от „учене, което 

протича на фона на дейности, изискващи правене, дискутиране, преживяване“, от „по-

разнообразни форми на активност“ [Николаева 2008: 115-122]. „Качеството на формата, 

чрез която се извършва преподаването и цялостния процес на обучение, става все по-

зависима от атрактивността, риторичността, виталността и всичко, което доближава 

преподаването до истинското педагогическо майсторство, сродявайки го с изкуството“ 

[Василева 2005: 31]  

В резултат на това, изкуството (и особено театърът) заема главна роля при 

създаването на иновативни училищни практики, основани на конструктивистките 

теории за учене, според които знанието не е пасивно преподадено пред учениците, а се 

конструира активно от всеки обучаем в процеса. Те се основават на идеята за 

"познание", разглеждано не като елемент, намиращ се във възможностите на отделния 

преподавател, а процес, разпределен между обучавания, средата и дейността, в която 

учащият участва. В този смисъл театърът в образованието се разглежда от много 

автори като една от най-ефективните практики, намерили своето неоспоримо 

приложение в училищното образование. Това е така, тъй тя е приспособима към 

различно учебно съдържание, подходящо за различни образователни единици. 

Въвеждайки децата в света на въображаемото пространство, чрез езика на  

метафорите и алегориите, специфичните символи и ритуалния език на театъра, 

учениците биха могли да развият различен вид интелигентности. Изкуствата карат 

хората да се чувстват свързани един с друг и по-малко изолирани. Чрез изкуството 

театър те споделят с другите своите мисли, емоции и желания. Търсят и намират своята 

идентичност, виждат своите проблеми.  

Въведени в живота чрез контекста на театралното образование, учениците 

проучват идеи и чувства, разбират различна от собствената си гледна точка, 

придобиват знание за различни перспективи. Много важна съдействаща предпоставка е 

възрастовата особеност на учениците в средния курс на образование. Те имат вече 
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оформено базисно знание, достатъчно богат жизнен опит, намират се в етапа на най-

бурно полово съзряване и активно търсене на себе си и перспективата си в живота. В 

този момент намесата на театъра се оказва  полезна, навременна, превантивна и 

отключваща красиви хоризонти. 

В последния параграф са обобщени изводите от анализа на театралната дейност, 

като художествена и като учебна дейност и са маркирани посоките на бъдещото 

емпирично изследване. 

 

I. 4. Обобщение 

За разлика от художествената, театралната учебна дейност е подчинена  на 

овладяване на опит, на развиване на способности, силни черти на характера, които са 

необходими за нормалното функциониране на художествената дейност. 

Художествените ефекти от учебната театрална дейност не са с водещо значение, 

оценяването на тази дейност е в контекста на мярата на овладяване и развитие на 

способностите. 

Второ, театралната учебна дейност може да подпомогне развитието на 

способности и качества, които са с фундаментално значение за ефективното протичане 

на учебната дейност в различните й прояви в областта на останалите предметни 

дисциплини. Така театралната учебна дейност може да подпомогне учебната дейност, 

чрез създаване на условия за овладяване на способности, необходими за останалите 

дейности и цялостното развитие на юношата, и заедно с това, да повлияе и върху 

мотивацията за учене. 

Разгледана в този  контекст, театралната учебна дейност притежава 

възможности за: 

 усилване на мотивацията за учене; 

 усилване на самооценката и саморегулацията; 

 развитие на социални и когнитивни способности; 

 развитие на определени качества и добродетели; 

 развитие на специфични способности, свързани с креативното пресъздаване на 

художествените текстове със средствата на сценичното изкуство; 

 развитие на социалните отношения и приемането и признанието от връстниците; 

 организиране на свободното време, за създаване на връзки между различните 

дейности, с които юношата се ангажира и самоутвърждава. 
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Изследванията в областта на учебната дейност отбелязват наличие на няколко 

компонента, които представят нейното съдържание. Следвайки Д. Елконин и В. 

Давидов, могат да се обособят следните съдържателни компоненти: 

 учебна мотивация; 

 учебни задачи;  

 учебни действия; 

 контрол. 

Разгледана в това пространство, театралната учебна дейност също може да бъде 

представена чрез тези компоненти. 

 

Учебни задачи 

Учебната задача обикновено се определя като цел, дадена в определени условия. 

Учебните задачи в областта на театралната учебна дейност са свързани с овладяване на 

театралния опит – анализ на текста, трансформиране на словесния текст със средствата 

на театралното изкуство, работа върху ролята, движения по сцената. Учебните задачи 

могат да са насочени към развиване не само на специфични способности, но и на по- 

общи способности, които надхвърлят театралната дейност – емпатия, съпреживяване, 

разпознаване на вътрешните състояния – мисли и емоции, самоконтрол, регулиране на 

импулсите, упоритост… 

 

Учебна мотивация 

Мотивацията открива значимостта на извършваната дейност и отдадеността на 

решаването на учебните задачи. В контекста на теорията на Деси и Раян  за 

мотивацията, би могло да се приеме, че учебната театрална дейност е много по-близка 

до вътрешната мотивация, която е гарант за ефективно справяне и преодоляване на 

скуката и  тревожността. Мотивацията на учебната театрална дейност създава 

пространство на сигурност, в което може да се експериментира и да се търсят решения, 

без притеснението, породено от провала. 

 

Учебни действия 

Това са действията, чрез които се овладява предметното съдържание, 

нормативно установени действия, чрез които става овладяване на опита. Например 
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учебно действие е анализ на текст, разкриване на основна идея, или изготвяне на 

костюм. 

 

Контрол 

Контролът в учебната дейност е свързан  с проследяване на ефектите от 

справянето с учебните действия. Първоначално контролът може да е външно зададен и 

във времето да се интериоризира и превърне в самоконтрол. 

В контекста на настоящото изследване могат да се отбележат няколко 

характеристики на театралната учебна дейност, които създават условия за оптималното 

функциониране и развитие на юношата: 

 Театралната учебна дейност открива възможности за овладяване на 

способности, които невинаги е възможно да бъдат овладени в „традиционната“ 

учебна дейност, въпреки че участието им в нейната регулация е незаменимо. По-

конкретно театралната учебна дейност създава възможности за развитие на 

способностите, съставящи съдържанието на социалната компетентност. 

 Театралната учебна дейност създава възможности за преживяване на 

значимостта на социалната компетентност в реален и въображаем /сценичен/ 

социален контекст. 

 Театралната учебна дейност  създава мотивация за овладяване на социалната 

компетентност и употребата й в различните социални отношения. 

 Театралната учебна дейност създава специфично пространство, в което могат да 

се упражняват социалните способности и тяхното прилагане в различните 

дейности – включително и в художествената дейност. 

 Учебната театрална дейност е с много голям потенциал за оптималното 

функциониране и  развитие на детето -  развиват се способности,  качества,  

добродетели,  силни страни на характера. 

 Театралната дейност като художествена и учебна дейност са взаимно свързани и 

се преплитат. 

 Театралната учебна дейност съставлява фундамента за развитието по-късно на 

художествената театрална дейност. 

Като учебна дейност, театралната дейност осигурява развитието на способности, 

черти на характера, добродетели: 
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- Способности, които се развиват чрез театралната учебна дейност, могат да бъдат 

специфични, характерни само за тази дейност - театъра (правилна, изящна реч, 

добра физическа форма и пластика, умение за органично, адекватно действие и 

общуване на сцената, развито въображение  и т.н. ). 

- Общи способности - които касаят оптималното функциониране на човека, като 

регулация на всяка една дейност. Неговото поведение в реалния живот и 

отношението му с другите. 

- Като специфични форми на учебна дейност, театралната дейност е свързана с 

други форми на  учебна дейност, в рамките на училището или образователната 

система. Може да се разглежда като форма  на развлечение, на творчески изяви, 

на овладяване на специфично съдържание, което е вплетено  в другите 

предмети. 

- Значимостта на театралната дейност като учебна дейност  се изразява в това, че 

тя създава позитивни преживявания и позитивна мотивация за развиване на 

способности, които не е задължително да се срещат в други форми на учебна 

дейност. Например развиване на паметта. Ако се направи  състезание като игра с 

кукла - „Кой по-бързо ще научи стихотворението?“, е много по-мотивиращо и 

интересно, отколкото учителката просто да каже „Научете стихотворението по-

бързо!“ Един от най-важните компоненти на учебната дейност е мотивацията. 

- Театралната дейност като учебна дейност създава добра мотивация и позитивни 

преживявания, които я укрепват, т.е. правят я по-трайна във времето. Придават й 

по-голяма значимост, отдаденост, дълготрaйност и продължителност на 

интереса.  По-забавно е. 

- Създава пространство на сигурност да се експериментира, без да има негативни 

последици върху обучавания. (,,Обичам те“, като реплика в рамките на 

представлението, не притеснява играещия, той може да проследи реакцията на 

партньора. Докато в живота човек се страхува да не бъде отхвърлен, осмян…). В 

театралната учебна дейност няма притеснение за собственото достойнство и  

самооценката на личността. Може да се експериментира. 

- Театралната учебна дейност е винаги групова дейност - работата в група има 

много предимства, за разлика от ученето като индивидуален процес. 

В рамките на театралната дейност като учебна дейност, предметното 

съдържание,  с което се работи, е много плътно,  концентрирани са основни 

човешки проблеми, конфликти и преживявания. Това дава възможност за едно 
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по-дълбоко проникване. При досега с изкуството човек се потопява в една 

художествена реалност,  която показва по  дълбок, „сгънат“ начин  това, което 

можеш да видиш в реалния живот. 

- Театралната учебна дейност по естествен начин да бъде вплетена в учебната 

дейност на училището. Ако се приеме, че училището дава възможност не само  

за учене, а и за общуване, за съвместно развитие и  благополучие на децата, 

театралната учебна дейност може да формира социалните качества. В 

театралната учебна дейност се изпитват позитивни емоции, които са в основата 

на субективното благоденствие и щастие. 

- Като групова дейност, театралната учебна дейност разширява възможността за 

изграждане на приятелски отношения - обучаващите се прекарват дълго време 

заедно, имат сходни общи интереси. 

Втората глава на дисертационния труд е посветена на теоретичен анализ на 

емпатията и връзката й с театралната учебна дейност. Тази глава се състои от четири 

параграфа. 

 

II. Теоретичен анализ на емпатията 

II. 1. Емпатията в театралната дейност. 

     Голямата полза от реализирането на театралната дейност като учебна, в 

контекста на съвременните виждания и разбирания за трансформацията на учебната 

среда, е в посока на нейната иновативност. Учебната театрална дейност е с големи 

възможности за развитие на всякакви компетентности, полезни за личностното 

развитие на детето, особено социалната компетентност.  

         Театралната учебна дейност открива възможности за овладяване на способности, 

които невинаги е възможно да бъдат овладени в „традиционната“ учебна дейност, 

въпреки че участието им в нейната регулация е незаменимо. По-конкретно, театралната 

учебна дейност създава възможности за развитие на способностите, съставящи 

съдържанието на социалната компетентност. Създава възможности  за преживяване на 

значимостта на социалната компетентност в реален и въображаем /сценичен/ социален 

контекст и мотивация за овладяване на социалната компетентност и употребата й в 

различните социални отношения. Театралната учебна дейност изгражда специфично 
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пространство, в което могат да се упражняват социалните способности и тяхното 

прилагане в различните дейности – включително и художествената дейност. 

Връзката между театъра и компетентностите е пряка, естествена, хармонична. 

Практикувайки театрална учебна дейност,  могат да бъдат проверени и предотвратени  

хиляди ситуации, да бъдат изградени по най-забавния начин умствени и емоционални 

сръчности, да бъдат научени морални уроци.                                                              

На първо място изразяването на емоции: ,,...създаването на верния тип емоция е 

постоянен проблем на актьора“ [Страсбърг, Л.,2016г., 105].  

          Друг паралел може да се направи между активното слушане като социално 

умение и активното внимателно слушане на партньора на сцената. Това слушане се 

изучава в актьорския тренинг - без слушане и чуване на сцената, не може да се 

осъществи органичен, истински достоверен диалог. Театралното изкуство се 

интересува и дълбоко изучава монолога на персонажа, неговия вътрешен живот, 

мотиви на действие, отношението му към заобикалящия го свят. ,,Колко много хора 

произнасят монолози в истинския живот; колко много се ангажират във въображаеми 

сблъсъци с други хора, с живост, която не биха могли да възстановят пред хора при 

реални обстоятелства…Тези похвати обикновено се смятат за театрални, но всъщност 

са истинско разбулване на човешки усещания, които преживяваме насаме.“ [Страсбърг, 

Л., Развитието на метода. стр.158] 

 

II. 2. Същност на емпатията. Значението на емпатията за развитието 

на детето. 

Емпатията е разгледана като  един от основните компоненти, които съставляват 

социалната компетентност и базов компонент в социалната компетентност. 

Първият термин за обозначаване на емпатията, който е използван през 

двадесетте години от американския психолог Е. Б. Тичънър, е ,,двигателна мимикрия“. 

По- късно,  теоретиците на естетиката започват да използват  като термин за 

обозначаване на способността да възприемеш субективното преживяване на друг човек, 

гръцката дума ,,емпатия“ - буквално ,,вчувстване“. М. Шелер и У. Макдаугъл 

разглеждат емпатията като основа на всички положителни социални взаимоотношения , 

от което може да се изведе и хуманно-личностната й насоченост, защото тя 



25 
 

представлява дълбоко ниво на съпричастност. Емпатията е истинско, искрено желание 

да се окаже помощ на страдащ човек. 

Емпатията е емоционален отклик на „Аз“-а към емоциите, изпитвани от  другия. 

[Бояджиева, Н. 2020] 

Емпатията е: 

- Емоционален и когнитивен феномен; 

- Емоция; 

- Емоционална реакция; 

- Емпатийно преживяване; 

- Емоционален отговор; 

- Афективен отговор; 

- Афективна реакция; 

- Емоционално споделяне; 

- Емоционално откликване. 

          Има различни опити и нюанси за определяне на разбирането, осмислянето, и 

съпреживяването  на определено състояние, но на другия, винаги във връзка с другия. 

Емпатията предполага известно осмисляне на ситуацията, в която се намира другият. 

Трябва да има разграничаване на „Аз“-а от другия. По някакъв начин се навлиза в 

чуждата ситуация, за да има афективен отговор. Психологическата ситуация  на „Аз“-а 

е идентична с тази в театралната учебна дейност, когато трябва да се изгради персонаж, 

образ на сцената. Това, което има значение  и е основна трудност, според 

Станиславски, когато той започва съзнателно да насочва вниманието си към 

вътрешните чувства на героя и съответствието на актьорската страст и съпричастност, е 

да почувстваш и повярваш. А последователят му Лий Страсбърг, който продължава, 

развива и допълва идеите на Станиславски, създавайки ,,Методът“, където основна 

тема са усещанията, сетивата, емоционалната памет, казва: ,,Колкото по-пълна е 

ангажираността на актьора да пресъздаде живота и преживяванията на героя, толкова 

повече той ще е изправен пред проблема да контролира собствения си човешки 

инструментариум“ [Страсбърг, Л., 2016 г., 117]. Това пътуване към образа се превръща 

в пътуване към себе си и пътуване към другия. Така се развива самоосъзнатостта, от 

която покълва високото ниво на емпатията. Колкото по-добре разпознаваме 

собствените емоции, толкова по-умело ще разчитаме чувствата - и своите, и на другите. 
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Основните функции на емпатията са: 

- участието й в междуличностните отношения; 

- участието й в развитие на знанието за другия; 

- участието й  в развитието на знанието за собствения „Аз“; 

               Емпатията се разглежда подчертано и като елемент на емоционалната и новата 

социална интелигентност в съчетание със самосъзнанието, уменията за самоконтрол, 

мотивацията и социалните умения. Тя се изразява като умение и нагласа за вникване в 

чувствата на другите, за заемане на тяхната позиция и уважение към различната гледна 

точка. [Бояджиева, Н., 2020] 

               Емпатията се свързва дълбоко и с милостта и справедливостта в ситуацията. 

Участва и помага за преодоляване на някои трудности при прилагането им в 

разнообразните ситуации. Осигурява  яснота и при трудностите, когато милостта и 

справедливостта биват противопоставяни. 

           Много и различни са схващанията и тълкуванията за емпатията, но 

обединяващото в разбиранията за нея е твърдението за задължителното й присъствие и 

намеса в движението на отношенията между Аз-а и другия. Тя участва в 

пространството на заедността – там, където Аз-ът наистина живее. Нейното присъствие 

е навсякъде при изграждането и развитието на Аз-а – самоопределянето, 

самоосъществяването, смисъла на живота, съвестта, морала… Но генералното значение 

си остава полагането на темата за другия, отношенията с другия, отношенията, в които 

Аз-ът става това, което е. Как да се  разбира другият, как да се преживяват неговите 

чувства и да се откликва на тях? Как е възможно да се  изпитват чувства, които са 

отговор на изпитваните от другия чувства? 

В трети параграф са развити въпросите за видовете емпатия и се търси пътят за 

създаване на такива упражнения в практическия модел за прилагане на театрално-

образователната стратегия, които да отговорят най-точно на афективната, 

когнитивната, художествената, поведенческата емпатия. 

 

II. 3. Видове емпатия (афективна и когнитивна) 

             Обединяващата идея в разбирането на емпатията е неотменното й съществуване 

в отношението Аз - Другия. Така тя присъства в истинския живот на общността, на 
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заедността. Аз-ът става това, което е, в изживяване на отношенията си с другите. Това е 

дълбокото значение на емпатията за Аз-а. Тя присъства непрекъснато в процеса на 

изграждането на Аз-а – на морала, съвестта, самонамирането, самоосъществяването. 

Дава смисъл на живота. Дори съвсем незрелите форми на емпатия са гарант за 

моралност. Във фокуса на емпатията в исторически дискурс, винаги е темата за другия 

– разбиране и приобщаване към вътрешния свят на другия. Тези две разновидности се 

представят като когнитивна и афективна емпатия. 

В почти всички опити за осмисляне на емпатията обикновено се посочва 

присъствието, както на разбирането, така и на преживяването. Когнитивното 

определение набляга на разбирането, на съзнателното поставяне на мястото на другия; 

афективното – на отговарянето на емоцията на другия със същата емоция [Gladstein, 

1983, Стаматов,Р.].  

И преживяването, и разбирането се явяват начини на емпатията. Чрез тях се 

осъществяват формите на емпатийния  отклик – пряко и косвено докосване до 

преживяванията на другия. Формата на емпатийния отклик зависи от способите за 

емпатийна възбуда. 

Освен като начини и черти на емпатията, разбирането и преживяването могат да 

бъдат разглеждани и като нейни форми, като два различни начина за проникване в 

света на другия. Тези форми на афективна и когнитивна емпатия могат да бъдат 

независими, но и взаимно зависими. Понякога когнитивните процеси са не само в 

основата на разбирането, но подпомагат и емоционалното преживяване на чуждата 

ситуация. 

,,Емпатията  се открива като афективно-когнитивен континиум, който може да 

се опише генетично, структурно и функционално.“ [Стаматов, 2001, 2004] 

Определяме емпатията като емоционална, когато се проявява като адекватен, 

афективен отговор, извлечен от разбирането на емоционалното състояние на другия. 

Емпатията се превръща в емоция на Аз-а, породена от състрадателното, нежно 

докосване, вживяване в чуждата емоция. Всяко изкуство изисква повишена човешка 

чувствителност и емоционалност. А театралното изкуство, като изкуство за човешката 

душа - още по-висока. При определянето на емоционалната емпатия чрез близостта 

между изпитваните емоции на двойката (Аз-ът и Другия), се обобщават от Eisenberg 

(1991) като три различни емоционални реакции: 
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- Чрез емпатия (изпитват се същите емоции, каквито изпитва другият);  

- Чрез симпатия (една по-развита форма на емпатия; изпитва емоции, които не 

са същите, каквито изпитва отсрещният); 

- Симпатиен дистрес ( изпитва емоции, които го затварят към себе си - 

тревожност, страх..). 

Когнитивната емпатия поставя на първо място разбирането. Разбирането на 

емоцията, която изпитва другият човек, причините, които са я породили, разбирането 

дори на мислите на отсрещния. Разбирането присъства  от зараждането на емпатийната 

отзивчивост, през развиването на емпатията в  цялата й пълнота и превръщането й в 

симпатия, и като следствие от нея. Разпознаването на емоциите вече предполага част от 

емпатийна реакция. Разбирането на емоциите, които изпитва другият, са в основата за 

изграждане на просоциални действия и всякакви отношения на заедност и общностни 

дейности. Реално емоциите на другия не се преживяват. Общи са когнитивните процеси 

на разбирането на мислите и емоциите, затова когнитивната емпатия се определя и като 

разбиране и способност да се застане на чуждата гледна точка. 

Веднага трябва да направим паралел с основната  цел при обучението на детето 

чрез учебна театрална дейност. А именно: целта е обучаваният да се научи как най-

добре ,,да влезе в кожата на героя“, за да може внушението да е най-убедително. Това 

става чрез освобождаване на афективната памет и органиката на импровизацията или 

многовариантното мислене. Развиването на всякакви други умения и можене са с цел 

атрактивност. Всъщност най-важното качество, което трябва да усвои обучаващият се 

чрез театрална учебна дейност, е  да се научи да погледне света от различен от  неговия 

поглед - този на другия, на героя му. Това е и в основата на проблемите в човешкото 

общуване. Емпатията осигурява не само, в случая, най-добри  условия и подпомага 

развитие на професионални качества и умения, а и постигане на отношения, изпълнени 

със  сигурност, доверие, радост, отношения, които задоволяват, както професионалната 

среда, така и базовите потребности и очаквания на подрастващите. 

Именно емпатията подпомага способността да се приеме ролята на друг човек, а 

и не само на реален, но и на въображаем - персонаж от художествено 

произведение.Този процес подробно е анализиран от Станиславски в „Работа на 

актьора върху ролята“, където той пише, че със силата на въображението си актьорът се 

„приближава“ „потапя“ в чужди светове, в чуждия живот [Станиславски, 1977]. 

Развитата емпатия гарантира този процес, от друга страна – самото интензивно съ-
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преживяване на всичко, родено чрез въображението на актьора, е именно съ-причастие, 

вчувстване, опит да се разбере чуждият вътрешен свят,, който диктува определено 

поведение.,,Актьорът греши като смята, че може да изиграе ролята с личните си 

чувства. Той не винаги си дава сметка, че личните му чувства му говорят само за него и 

нищо не могат да кажат за неговата роля. Само съчувствието може да проникне в 

чуждата душа. Дори във всекидневния живот бихте могли да забележите, че вие 

наистина прониквате в душата на другия човек само тогава, когато вашето съчувствие е 

възбудено. Същото се случва и в моментите на творческо състояние.“ [Чехов, М., 2016 

г., 121] 

Емпатията предоставя на Аз-а следните преимущества:  

- да преживее и разбере другия и чрез другия самия себе си; 

- да промени себе си; да изследва  възможността за самоизменение, за 

преодоляване на себе си, което е условие за заедността и взаимното 

разбиране; 

- да открие гледна точка (външна на собствената), с която да осмисли 

значимостта на определени черти, качества, свойства, с които да се 

самоопредели – „разбирането на себе си изисква от Аз-а, да стане различен 

за себе си, да види себе си от различни гледни точки“. [Lewis, 1992, 

Стаматов, Р.].“ 

 

Третата глава на дисертационния труд е посветена на разработването на модел 

за изграждане на емпатия чрез театрална учебна дейност, неговото приложение и 

апробация в реална училищна среда. 

Тази глава също има четири параграфа:  

 

III. 1. Задачи на изследването:  

В първия са посочени конкретните задачи на изследването чрез този модел.  

Задачите, които изследването си поставя са: 

1. Изграждане на модел за развитие на емпатията върху основата на теоретичен 

анализ от първа и втора глава. 

2. Оценка на модела в реална учебна среда. 

3. Разработване на критерии за оценка на промяната в емпатията. 
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III. 2. Програма за развитие на емпатията чрез театрална учебна 

дейност 

Втората част разкрива съдържанието на  програмата за развитие на емпатията. 

Представеният модел е под формата на програма, която включва 15 срещи. Всяка 

среща се провежда веднъж седмично в определените от учебната програма часове. 

Срещите са групови и участват 15 ученици. 

       Програмата обхваща следното съдържание: 

1. Въведение в програмата, което запознава участниците с емпатията и нейното 

значение в живота и изкуството. 

2. Въведение в правилата за съвместна работа, които са свързани с определени  

принципи  и  ценности. 

3. Изработване на правила за общуване, стил на работа и общ език на общуване. 

Правилата се изработват съвместно.  

В тази част са посочени примерни упражнения за предварителна подготовка и 

настройване, за по-голяма сензитивност, и внасяне на спокойствие и доверие в 

обстановката, и създаване на добра атмосфера с упражнения за доверие, креативност, 

спонтанност, лекота, радостност, сигурност. 

III. 3. Упражнения  за развитие на емоционалната емпатия 

и 

III. 4. Упражнения  за развитие на конгнитивната емпатия и 

активности за въвличане в алтруистично поведение на сцената, и 

извън сцената – в живота на участниците 

Тук са разгледани съдържанието и структурата на упражненията: 

- заглавие; 

- цел; 

- задачи; 

- средства и материали; 

- съдържание (последователност на изпълнението); 
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- заключителна част (обхваща съвместно споделяне на преживяванията и 

домашната работа. Чрез домашната работа се създават  условия за едно по-

дълготрайно упражнение на наученото от едната сесия до другата) 

Материалите, които са включени в упражненията, в повечето случаи са 

художествени и са примерни. Могат да бъдат заменяни, но критерият трябва да бъде 

тяхното  значение за същността на упражненията, по-голяма свобода и креативност при 

провеждане на упражненията. И двете групи упражнения за изграждане на 

емоционалната и когнитивната емпатия са подредени в определена последователност. 

В началото са упражненията, които са насочени към осъзнаване, след което 

следват упражненията, свързани с практикуване и проследяване на ефектите от самото 

практикуване. Самото практикуване също се осъществява в определено движение от 

работа с художествени текстове към работа с нехудожествени текстове, към 

упражняване на наученото в реалния живот. 

Направено е подробно описание на 25 (двадесет и пет) упражненията и техните 

допълнителни варианти. Описанието разкрива наименованието на упражнението, 

неговите цел, задачи, необходими условия и материали за провеждането му, 

съдържание на конкретното упражнение и изводи. 

Последната четвърта глава е апробацията и оценката на ефективността на 

модела. 

Предмет на театрално-образователната стратегия е чрез учебно-театрална 

дейност да се създаде дидактически модел за развитие на  емпатията, като един от 

основните компоненти на социалната компетентност. 

Целта е да се апробира разработения, въз основа на театрално-образователната 

стратегия, практически модел  за  предизвикване и развиване  на художествена емпатия 

при обучението, като условие за емоционално изразяване в актьорското превъплъщение 

(в съдържателен план), а в личностен план -  развитие на емпатията като основно ядро в 

социалната компетентност. 

Нашата хипотеза е, че учебната театрална дейност има достатъчно възможности 

за развитие на емпатията и се допуска, че може да подпомогне  формиране на 

емпатията. 
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Тезата е - театралната дейност може да се ползва като учебна и да доведе до 

позитивни резултати за учебния процес и личността на учениците. 

Задачите са:  

1. Оценка на модела в реална учебна среда.  

2. Разработване на критерии за оценка на промяната в емпатията. 

Изследването е проведено в Национална гимназия за сценични и екранни 

изкуства /НГСЕИ/ – гр. Пловдив и обхваща 3 (три) възрастови групи ученици (8-ми, 9-

ти и 11-ти класове), които са разделени в приблизително съотношение - 40% момчета и 

60% момичета и 3 (три) възрастови групи  ученици (8-ми, 9-ти и 11-ти класове), които 

не участват пряко в изследването. Всяка от групите е от 15 ученици, или общо 45 

ученици в групата, която преминава през обучението по Модела и 45 ученици в 

контролната група. В първата основна група, която  преминава през обучението по 

Модела има 16 момчета и 29 момичета, а във втората контролна група, която не участва 

в обучението има 19 момчета и 26 момичета. 

При изследването на емпатията е използван феноменологичен подход, 

теоретичен анализ и синтез, историко-педагогческо описание и обзор, анализ на добри 

практики, модификация и реконструкция на методи от други области, наблюдение, 

анализ на личен опит, дидактически „естествен“ експеримент, диагностични средства и 

инструменти, методи за обработка и анализ на данни, описателна статистика и др. 

 Децата трябва да отбележат своите преживявания в две истории, които са 

емоционално заредени и трета, свързана с популярен художествен текст.  

Оценката на емпатията се извършва от отговорите на учениците и те засягат, 

както когнитивната, така и емоционалната емпатия. 

Децата и от двете групи отговарят на едни и същи въпроси преди започване на 

обучението и след това. 

IV Сравнителен анализ 
Тази глава съдържа 84 сравнителни таблици и диаграми и се състои от четири 

параграфа:  

IV. 1. Анализ на резултатите от отговорите на учениците от двете 

групи преди започване на обучението. 

 Тук са разгледани отговорите на учениците на въпросите към всяко от историите. 

Направен е подробен анализ и сравнение на отговорите от двете групи както и на 

различията в проявите на емпатия по признака пол. 
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Сравняването на резултатите от изследването в основната и в контролната група 

ни дава основание да се направи изводът, че децата от двете групи влизат в 

апробирането на модела от приблизително еднакви нива на емпатийна 

предразположеност. Различията са слабо изразени. Момичетата показват по-силна 

емпатийна предразположеност. 

Емпатията и в двете групи се поражда преди всичко от усещането за тъга, 

жалост, страдание и мъка. Но също така има отговори, които предполагат персонален 

дистрес защото са резултат от безпокойство, обърканост,  притеснение. 

IV. 2. Анализ на резултатите от отговорите на учениците, които вече са преминали 

обучението. 

 В отговорите на учениците се забелязва съществена промяна. Рязко 

намалява броят на тези, които изпитват страх и безпомощност. Имаме понижение с 

около 70%. Това дава основание да направим извод, че не само се повишава равнището 

на емпатията, но в голяма степен се преодолява и дистресът.  

Увеличава  се и броят на тези, които проявяват жалост и мъка. Има повишаване 

при усещането за разбиране и съпричастност. 

Особено интересно е, че сега 6 души са изпитали подозрение за вина на 

жертвата, докато преди обучението е бил само 1. Този факт говори за развиване на 

умението да погледнеш на събитията от друга гледна точка, съзнателно да се поставиш 

на мястото на другия, а не да реагираш чисто емоционално. 

Настъпва промяна и в съотношенията между отговорите на момчетата и 

момичетата. При момчетата разликите не са особено големи. Много по-забележима е 

промяната в отговорите на момичетата. Двойно се увеличават тези, които изпитват 

мъка към жертвата. Три пъти намаляват момичетата, които се страхуват, или се 

чувстват безпомощни. Това са съществени разлики, които в голяма степен успокояват 

тенденцията момичетата да показват по-силни емоционални реакции и емпатийна 

предразположеност. По-голямата част от момичетата проявяват презрение и яд, докато 

момчетата са по-склонни към състрадание и добро отношение. 

IV. 3.  Отговори на учениците от контролната група. 

 Има известна промяна в отговорите в сравнение с първоначалните, но тя не е 

много съществена.  
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 С малко се увеличава броят на децата, които изпитват топло чувство и разбиране. 

Малко намаляват тези, с усещане за гняв и учудване. А броят на проявяващите 

безразличие остава почти без промяна. 

 Реакциите на момичетата продължават да са значително по-емоционални от тези 

на момчетата. Запазва тенденцията момичетата да бъдат по-склонни към проява на 

презрение и яд, докато момчетата са по-склонни към двете крайности – добро 

отношение и безразличие.  

IV. 4. Сравнителен анализ на резултатите в двете групи. 

Първа история: 

 

Както се вижда от сравнителната графика, учениците, преминали през 

обучението по модела, увеличават значително нивата си на емпатия в сравнение с 

учениците от контролната група. Най-значителни са разликите по отношение 

усещането за безпомощност, страх, вцепенение. При преминалите обучение броят на 

децата, които изпитват тези чувства, е три пъти по-малък.  

Много ярка е разликата и при подозрението за някаква вина и от страна на 

жертвата. 6 деца от обучителната група отговарят положително срещу само 1 от децата 

в контролната група. Това показва категорично оформена тенденция да се развива 

способност да се разбере  вътрешният свят на другия,  да се разбират емоциите, 

изпитвани от другия,  да се прояви чувствителност към чувствата на другия. И още 

повече  -  съзнателно поставяне на мястото на другия, готовност да се застане на 
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неговата гледна точка. Тези разлики се потвърждават и при отговорите на втория 

въпрос. Отново 6 ученици, които са завършили обучението си по модела, са готови да 

предположат невинност на причинителя на смъртта на жертвата. Това показва, че 

емпатийните реакции не са само на емоционална основа, а са породени от способността 

да се мисли многовариантно. Заставането на гледната точка на другия трансформира 

емпатийните преживявания, като ги прави много по-дълбоки и обмислени.  

Заставането на гледната точка на другия влияе върху просоциалното поведение  

чрез: 

- измененията в изпитваните емоции; 

- измененията в разбирането на причините за ситуацията, в която се намира 

другият;  

- промяна на каузалните атрибуции и преодоляване на различните изкривявания в 

оценяване на събитията  

 

 

В групата, която вече е преминала обучение, са по-малко на брой и учениците, 

които изпитват гняв, ненавист и някакво осъдително чувство. Тези, които проявяват 

безразличие, са два пъти по-малко от тези в контролната група. 

При отговорите на третия въпрос, разликите не са толкова значителни, но ясно 

се откроява това, че учениците с топло чувство към човека, който откликва 

състрадателно към причинилия смъртта на жертвата, са 21 в обучителната група и само 

12 в контролната.  
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36 
 

 
 

Втора история: 

 

 

При отговорите на първия въпрос от историята на момичето жертва, най-впечатляващи 

са разликите в проявата на гняв и състрадание. Учениците от групата, завършила 

обучението си по Модела, които изпитват гняв към жертвата заради нейното 

безразсъдство, са двойно по-малко от тези със същото отношение в контролната група. 

Ясно е, че в основната група емпатията е чувство на състрадание, загриженост и 

нежност, които Аз-ът изпитва, вследствие от това, че е бил свидетел на страданието на 

другия. Емпатията се поражда от тъгата, притеснението, безпокойството, страданието, 

мъката и много слабо от гнева. 
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Това, което прави най-силно впечатление при сравняването на отговорите на 

въпросите за чувствата към трите момчета и за човека, който снима и разпространява 

заснетата случка, е много голямата разлика в относителния дял на учениците, които 

остават безразлични към действията и на трите момчета и на снимащия.  

В контролната група те са 30% от участниците, докато в групата, обучаваща се 

по модела, са едва 13%. Това ни дава основание да мислим, че в основната група 

емпатията не е само емоционална реакция, а желание за активна позиция и действие, 

породено от ематийното чувство. 
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Трета история: 

Значителни са разликите при отговорите  как трябва да постъпи Пепеляшка. В 

контролната група 71% от учениците желаят мащехата и двете сестри да получат 

някакъв вид наказание (дори трима продължават да настояват за смъртно наказание).  

В групата, преминала през театралната учебна дейност, този дял е едва 44%. 

Това още веднъж доказва, че чрез прилагането на театрално-педагогическия модел за 

обучение на актьори, се развива умението човек да се постави на мястото на другия, да 

смени гледната точка, а това значително повишава равнището на емпатията. Емпатията 

може да бъде мотив за прошка. 

 

Сравнението на отговорите в основната и в контролната група категорично 

показва, че учениците, които са провели обучението, повишават значително своето 

равнище на емпатия, в сравнение с тези от контролната група.  

Разгледани в контекста на съществуващите  емпирични изследвания /прегледа 

на Айзенберг, и на Стаматов/, настоящо изследване препотвърждава траекторията на 

развитие на емпатията в разглежданата връзка. Заедно с това резултатите от 

емпиричното изследване показват, че когнитивната и емоционалната емпатия могат да 

се усилят в контекста на обучението. Предложените активности и упражнения, 

представени в модела могат да бъдат използвани като основа за усилване на 

способността за разглеждане на ситуациите от различни перспективи, което очертава 
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разбиране върху преживяванията на другия и една по голяма емоционална съ-

причастност, изразена с набор от емоции, които  принадлежат към съдържанието на 

емпатията и заедно с това едно отдалечаване от безразличието и осъдителното 

отношение. Изследването препотвърждва и различията в проявите на емпатията по 

признака пол. 

 

Изводи 

 

 След обучението по комплекса упражнения, заложени в модела, учениците 

преминават от неразвитите към развитите форми на емпатия. Те успяват да 

превърнат първоначалното емоционално безпокойството, емпатията и 

симпатията, в по-развита форма на афективен отклик, изискващ участието на 

когнитивни способности, като: 

- разграничаване на Аз - Другия – да се схване собственият Аз като различен от 

другия, собственият ментален свят като различен от чуждия. 

- присъствие на когнитивни процеси, които оформят емпатийния отговор, чрез 

осмислянето на вътрешното състояние на другия – заставане на гледната точка 

на другия, атрибуциране на причините за състоянието на другия. 

 Емпатията, която учениците проявяват, независимо дали ще бъде представена в 

когнитивни или афективни термини, включва отклик, който се изразява в 

различни постъпки. Емпатията се проявява в действия, с които учениците 

откликват на състоянието на другия – обикновено това са просоциални действия 

в различни форми.  

 Емпатийният отговор става много по-осъзнат и по-обмислен. 

 Емпатийният отговор се изразява в емоции, които не съвпадат с емоциите, 

изпитвани от другия. Ситуацията на другия се открива в много по-широк аспект 

–  в хоризонта на жизнения път и съдба. 

 Емоциите, съставящи емпатийния отговор, се трансформират: емпатията - в 

симпатия, емпатийният гняв - в емпатийни  размишления за несправедливостта 

и участта на другия. 

 Емпатийният отговор предизвиква към размисъл не само за чуждата, но и за 

собствената участ, създава се смислово пространство и преживявания, които са 

общи за Аз-а и за другия. 
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 Непреднамерената емпатия се допълва с преднамерена, което се дължи на по-

сложното когнитивно осмисляне на ситуацията на другия – включва по-сложни 

когнитивни процеси, като заставане на гледната точка на другия.  

 Емпатийното отношение вече е навлизане във вътрешния свят на другия, 

„временно живеене в кожата”  на другия, без да се загубва усещането, че този 

свят е различен от твоя собствен свят 

Заключение 

 Моделът на театрално-педагогическата стратегия е ефективна форма на 

обучение на ученици по актьорско майсторство в средните художествени 

училища.  

 Съдържанието на Модела от упражнения е представено ясно и разбираемо за 

учениците.  

 Чрез обучението по него се разширяват, систематизират, конкретизират и 

затвърждават теоретичните знания за общуването и неговите иманентни форми.  

 В края на обучението се наблюдава напредък в овладяване на комуникативните 

умения от учениците. Те стават по-свободни и изразителни и създават съответна 

визия за своята положителна промяна. 

 Адекватното използване на тази театрално-педагогическа стратегия може да 

подобри мотивацията на учениците за активно и самостоятелно усвояване на 

знанията и усъвършенстване на социалните компетентности.  

 Моделът на обучение осигурява стабилна взаимовръзка между изучаваната 

теория и предстоящата практика на бъдещите специалисти по „Актьорство за 

драматичен театър“.  

 Предоставя възможност на учениците  да се опознаят взаимно в неформален 

план.  

 Създава възможности на учениците за творческа изява като експериментират 

или коригират различни модели на поведение и общуване. 

Препоръки 

Психолого-педагогическият и образователният потенциал на изследваните 

тетралнообразователни стратегии ни дава основание за следните препоръки към 

институциите, ангажирани с образователни политики: 
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 Дисертацията обхваща актуални теми и проблеми, които могат да бъдат изучени 

самостоятелно и по-задълбочено. 

 Работат може да провокира провеждането на практически и теоретически 

изследвания, които да обогатят знанията и уменията както на учениците, така и 

на специалистите от педагогическите, социалните и други области.  

 Разработеният модел от упражнения може да се приложи и в обучението на 

студентите от специалност „Актьорство за драматичен театър“ във ВУЗ. 

 Апробирането и верификацията на бъдещите модели свързани с прилагането на 

театралнообразователните страрегии да бъдат с по-голям брой изследвани 

ученици от различни градове и училища. 

 Данните от такива изследвания да се вземат под внимание от заинтересованите 

организации и институции, които биха могли да организират и тренинги и 

програми за ученици, а също и обучения за учители за овладяване на театрално-

образователни похвати и упражнения свързани с развиването на различни 

социални компетентности при учениците. 

 Идеите, залегнали в този модел, могат да бъдат използвани при разработването 

на изцяло нови теми, свързани с компетенциите за въвеждане на театъра като 

изкуство в образованието и намирането на неговото място сред дисциплините от 

естетическия цикъл,  преподавани в българското училище поради уникалните си 

възможности да въздейства върху цялостното личностно развитие на учениците. 

 

Приноси 

Изследвани са театрално образователни стратегии за обучение  като елемент от 

професионалната подготовката на ученици в  средно художествено образование по 

актьорско майсторство. 

Отношенията между театралната дейност като художествена и като учебна дейност 

са разгледани от нова, оригинална гледна точка и са анализирани възможностите на 

учебната театрална дейност за професионалната подготовка на учениците по актьорско 

майсторство. 



42 
 

Направен е теоретичен анализ на емпатията в контекста на учебната театрална 

дейност като една от ключовите компетентности за развитието на социалните 

отношения и самоактуализиране на личността на учениците. 

За целите на педагогическото изследване е създаден, апробиран и верифициран нов, 

интегриран дидактически модел за развитие на емпатията чрез театрално-

образователни стратегии в контекста на компетентностния и действен подход на 

обучение.  

Моделът е апробиран в училищна среда с ученици от 8-ми, 9-ти и 11-ти класове, 

което дава възможност да се проследи личностното и възрастово развитие на 

емпатията, както и различията в нейните прояви по признака пол. 

Емпирично са потвърдени  възможностите на създадения  модел за развитието 

на емпатията като ключова характеристика на социалната компетентност необходима 

за формирането на личността и актьорските умения.  

Доказани са положителните  резултатите от приложението на модела на основата на 

избраните театрално-образователните стратегии в учебната театрална дейност за 

подготовка и развитието на учениците в специализираните училища по изкуствата. 
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